

## NUMERUL 10 BANI

## ABONAMENTELE

INCEP LA 1 ȘI 15 ALE FIECĂREI LUNI  
și se plătesc tot-d-a-una înainte

În București la casa Administrației.

Din Județe și Străinătate prin mandate postale.

Un an în țară 30 lei; în străinătate 50

Șase luni 15 „ 25

Trei luni 5 „ 13

Un număr în Străinătate 15 bani

MANUSCRISELE NU SE NAPOEAZĂ

ADMINISTRAȚIA  
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

DIRECTOR POLITIC: ALEX. V. BELDIMANU

REDACȚIA  
111, — BULEVARDUL ELISABETA, — 111

# Adevărul

Să te ferești, Române! de cuiu străin în casă.

V. Alexandri.

## NUMERUL 10 BANI

## ANUNCIURILE

În BUCUREȘTI ȘI JUDEȚE se primesc  
NUMAI în ADMINISTRAȚIE.

Din STRĂINĂȚATE, direct la administrație și  
la toate Oficiile de publicitate.

Anunțuri la pagina IV. . . . . 0.30 b. linia

„ „ III. . . . . 2. — lei

„ „ II. . . . . 3. — lei

Inserțiunile și Reclamele 3 lei rândul.

LA PARIS, ziarul se găsește de vânzare cu nu-  
merul la kioscul No. 117, Boulevard St.-Michel.

UN NUMER VECHIU 30 BANI

## CURSELE

## IMPRUMUTUL RUSESC

## CRIZA SE APROPIE

## „Un pic“

Profesorii noștri și școalele rurale

## Fapte și Intâmplări

## SINUCIS

## Buchetul ucigaș

București, 5 Octombrie 1891.

## CURSELE

Măine avem iar curse. Cu această ocazie, este foarte firesc să cercetăm puțin scopul lor și rezultatul la care au ajuns de șapte-spre-zece ani, de când există la noi în țară. Pe hârtie scopul lor este îmbunătățirea rasei cailor, înmulțirea reproducătorilor de rasă nobilă (*pur sang*) cu care, prin încrucișare cu caii indigeni, să ajungem să avem cât mai mulți cai inobilați (*demi-sang*).

Atins-au scopul acesta? Căci sunt caii *demi-sang* pe care i-au produs și câți sunt?

Ii putem numera pe degete. Abia de sunt vre-o două-zeci trei-zeci cai de rasă și aceștia mai că nu au o întrebuințare în viața practică, ci sunt destinați tot curselor. Cheltueli așa de mari, timp de șaptesprezece ani, pentru douăzeci, treizeci de cai, e prea mult. Vorba românească: costă mai mult acul de cât cojocul.

Cursele ar fi trebuit să contribuie la înmulțirea crescătorilor de cai; între aceștia să se facă concurență, să se stabilească un curent de emulațiune, care ne-ar fi dat cai de rasă. Dar ele n-au atins nici scopul acesta. D-nii C. Blaremburg, Cantacuzino, N. Fleva, etc., au făcut cercări, dar n-au putut să reușească și au trebuit să-și desfășoare grajdurile. Astăzi concurența pe câmpul hipodromului nu mai există, cursele sunt monopolul casei Marghiloman. A cui e vina? Nu a D-lui Marghiloman, firește.

Dar aceasta dovedește că la noi în țară încă nu sunt averi destul de mari, ca să-și poată permite cineva un asemenea lăcom. Da, a avea grajduri de cai este un adevărat lăcom foarte costisitor, din cauza cheltuelilor enorme ce trebuie să le faci și al câștigului aproape nul.

Cu toată existența curselor de atâtia ani de zile, remonta cailor pentru armată nici măcar în parte nu se poate face în țară, ci ne ducem de o facem peste hotare; când e vorba de calul țeranului, este cu mult mai degenerat ca acum douăzeci de ani; tot epuri înhamă la căruța, cum se exprimă el în limbajul figurat și care zugrăvește nu se poate mai exact stăruirile de cai cu care se slujește.

Necontribuind la îmbunătățirea rasei cailor, cursele au ajuns un fel de petrecere aristocratică la care se desfășură fastul și o punere în scenă bogată. Și nu am avea nimic de zis contra acestei petreceri, dacă ar fi măcar morală. Dar această calitate nu o au din cauza pariurilor ce se organizează cu ocazia lor

și care nu fac de cât să stoarcă punga naivilor.

În alte țări guvernul exercită un control foarte sever asupra acestor pariuri. Acuma de curând în Franța s-au luat măsuri legislative foarte severe contra *bookmackerilor* (samsarilor de curse) care înșelau masa. La noi încă nu există această clasă de oameni. Pariurile însă există și câți-va coconășii, care n-au altă meserie, câștigă la sigur în paguba naivilor ce pariază fără să aibă habar de valoarea cailor.

Deci cursele sunt de condamnat din toate punctele de vedere: sunt inutile din cauză că n-au produs nimic și din cauza imoralității lor. Cu toate acestea trebuie făcut ceva pentru îmbunătățirea rasei cailor. Ce trebuie să facem? Credem că ar fi mai nimerit:

a) Ca Statul să dea anumite premii de încurajare crescătorilor de cai;

b) Să se cumpere armăsari de rasă, care să se impue județelor. Acești armăsari să fie ținuți la dispoziția țăranilor.

Prin încrucișarea cu epele lor, să producă caii ameliorați.

c) În anumite centruri, unde pășunile sunt bogate, Statul să înființeze herghelii, care să îndestuleze cel puțin în parte nevoile armatei. Măsurile aceste, de se vor lua, credem că vor da rezultate mult mai bune ca cursele. De s'ar fi luat de acum șapte-spre-zece ani, de când datează cursele în țara românească, deja am fi putut vedea răzându-se rasa cailor degenerați. Dar dacă până acum nu s'a făcut nimic, dacă până acum am umblat dibuind pe câi laturalnice, cel puțin de acum încolo să intrăm pe calea cea bună. F.

## BOMBE LA REICHENBERG

VIENA, 4 Octombrie. — Ziarele află din Reichenberg că un lucrător a găsit ieri sub traversele podului de lângă Reichenberg o mică cutie care conținea cartușe, dinamită și o bombă; ea a fost confiscată de autorități.

## D. BONGHI

ROMA, 4 Octombrie. — D. Bonghi și-a dat demisia de la președinția comitetului pentru pace; comitetul a luat act de această demisiune și va procedea în cel mai scurt timp cu putință la alegerea unui nou președinte.

## Congresul socialist

ERFURTH, 4 Octombrie. — D. Wildeberger a apărut la congresul socialistilor atitudine opoziției; el a declarat că nu va mai apărea înaintea comisiunii propusă de D-nul Bebel. D. Fischer a imputat opoziției tendințele sale anarchiste. Congresul a emis un vot de încredere în favoarea direcțiunii partidului și a însărcinat comisiunea să examineze acușările formulate de opoziție.

## IMPRUMUTUL RUSESC

PARIS, 4 Octombrie. — Imprumul rusesc a fost acoperit de 7 și jum. ori. — În Franța s'a subscris 7,180,000 obligațiuni, în Rusia 218,000; la Londra 12 mil; la Amsterdam 75,000 și la Amsterdam 6000.

Repartiția va fi mai mică de 10 la sută. PETERSBURG, 16 Octombrie. — Ziarele constată știrea despre succesul imprumutului rusesc atât în Rusia cât și în străinătate; la Petersburg cu toată lipsa tot s'a subscris un sfert din imprumut aproape.

## CRIZA SE APROPIE

Frământarea în sinul cabinetului ia din zi în zi proporțiuni mai mari.

D. Lascăr Catargiu nu și mai ascunde supărarea față cu colegii săi. El nu are în cabinet de cât un singur ministru care îl urmează, pe D. Olănescu.

Generalul Florescu și D-nii Vernescu, Esarcu și Izvoranu formează grupul dominant în minister.

D-nii Poni și generalul Lahovary stau de o parte.

De la întoarcerea în țară a generalului Florescu, au avut loc două lungi convorbiri între D. Lascăr Catargiu și președintele consiliului, dar nu s'a putut stabili o înțelegere.

De aceea ultimile consilii de miniștri nu s'au ocupat de cât de rezolvarea unor afaceri curente, înălțurându-se amănând or ce chestiune însemnată.

Așa a fost și cu chestiunea D-lui Enăchiță Văcărescu.

Unii din miniștrii voiau să lăveze voace, alții nu voiau spre a evita un nou scandal.

Ast-fel această chestiune stă baltă ca toate celelalte până la întoarcerea Regelui.

Atunci putem asigura că D. Lascăr Catargiu va pune chestiunea remanierei ministeriale într'un mod peremptoriu.

Sau această remaniere se va face conform vederilor sale, sau se va retrage.

Ministrul de interne este susținut, ba chiar împins pentru a lua această atitudine de un număr însemnat de deputați și senatori.

PRIN URMARE IAR CRIZA DE TOAMNA.

Argus.

## „UN PIC“

Omonimul lui Times, al lui Temps (până la un punct și omonimul lui *Novoje Vremja*) am numit pe *Timpul*, se bucură grozav de faptul că noi n'am putut completa până azi suma de 300 lei, necesară pentru plata chiriei salei Dacia, unde se va ține întrunire în afacerea Cojocaru.

*Timpul* vede în aceasta o dovadă că există un pic de bun simț în țară.

Bucuria *Timpului* e copilărească și dovedește numai apropierea lui de fundurile reptiliene.

Succesul întrunirii de mâine va dovedi — afară numai dacă protectorii întrunirilor guvernamentale nu se vor amesteca — că în țara românească este mai mult de cât un pic de bun simț, și că atunci când banul simț național se va pune în mișcare, el va tăia pofta boerșăilor de specia celor de la *Timpul* de a mai face glume pe seama meșterilor populari.

Dacă cei de la *Timpul* ar fi avut un pic de bun simț, ar fi trebuit dacă nu să protesteze contra condamnării lui Cojocaru cel puțin să tacă din gură. P.

## Este ceva sêlbatec

Cuvîntul nu va fi prea aspru dacă vom spune ceea ce se petrece la ghișeul scrisorilor externe, de pe la orele 4 după prânz până la orele 7.. este un ce sêlbatec.

La acest ghișeu lumea se îmbulzește și se ghiontește ca să-și dea scrisorile, că-ți pare că asiziți la un trib de negri din centru cel mai sêlbatec al Africei în care fie-care să năpustește a lua cel d'întîi mână de malaiu ce le-ar întinde o mână caritabilă.

Remediul la acest fapt, care cadrează urit cu pretențiunile capitalei Belgiei orientului, este să se măi deschiză un ghișeu pentru scrisorile recomandate externe, pentru aceste trei ore când corespondența cu străinătatea este mai întinsă.

## DARDANELELE

WIESBADEN, 4 Octombrie. —

După *Curierul Rhenan*, Sultanul ar fi cerut prin telegramă maiorului Steffen să vie cât se poate mai iute ca să ia în posesiune postul de instructor al artileriei turcești; acest fapt se zice că este în legătură mai cu seamă cu chestiunea fortificațiilor Bosforului și Dardanelelor.

## PREFECȚII NOȘTRI ȘI ÎNVĂȚĂTORII SĂTEȘTI

III.

Domnule redactor,

Dacă învățătorii bun, inimoși, în adevăr de merit, ajung prin independența lor morală, pentru revolta lor sufletească să fie tratați de socialiști, și de turburatori, și deci sacrificați furiei oficialilor interesați și interesele meschine ale jefuitorilor de state,

Apoi, să vedeți ce fac și cum o duc, un alt soi de învățător, opusul celor d'întâi, mediocritățile, nulitățile didactice și aici avem a face cu ceata spionilor, delatorilor, a lingușitorilor puterii guvernamentale.

Toți câți din învățătorii se afierosesc a servi cărmuirea, nu o fac de cât sau de frică — și aceștia sunt mișei, vișoșii și deșuchiații donjuani ai satelor, ciocoil-drojdie și compromiși, — sau de interes și aceștia sunt: învățătorii-negutatori, meseriași, agricultorii, învățătorii cari invitesc interese materiale. cari primesc concesiuni, cari dobândesc concedii pe ani întregi — iată învățătorii guvernamentali.

Așa dar protejații puterii sunt corupții, coruptorii și cei lipsiți de conștiință și de scrupuluri.

Aceștia fac pe agenții electorali, aceștia țin discursuri, aceștia spionează și părăsc pe colegii lor!

De alt-fel la noi în țară, tot slujbașul care se afierosește a servi guvernul, dobândește licența, d'a trăi ori-cum, d'a întreprinde ori-ce, asigurându-i-se absolut imunitatea și impunitatea! Așa dar. amovibilitatea, nesiguranța, nestabilitatea învățătorului rural, a dat ca rezultat constant și general până acum: victime pe cei buni, protecțiune celor mai răi și mai slabi!

Suntem gata ori-când a dovedi cu prea multe pilde vii, în fie-care județ, aceste două serii de afirmări; avem numele victimelor și numele protejaților pentru întărirea purului adevăr!

În regulă generală slujbașii noștri administrativi inferiori și superiori, — pe lângă moravurile lor orientale, mai au o manieră despotică și privesc cu atâta mândrie și dispreț pe cetățean și pe învățător, ca și când aceștia nu au dreptul să aibă nici o mare proprie, nici prestigiu de om, nici demnitate personală.

Slujbașii aceștia au aerul de infailibili; nu vor s'audă de control, nu permit nimănui a le aminti că au răspundere și datorii!

Ei bine, învățătorii odată declarați *inamovibili*, și-ar putea garanta prestigiul lor, de toate loviturile și umiliațiile acelor slujbași, — și odată asigurată stabilitatea lor cu prestigiul personal, se va ridica și prestigiul școlii, și al numelui, și o reacție puternică s'ar ridica contra licenței și despotismului oficial; atunci și prin acest corectiv, — fie-care și va face cu teamă reciprocă datorii, — un control mutual s'ar stabili, — rēul care pleacă tot-d'auna de sus în jos s'ar slăbi, și moralizarea țerei nu ar întârzia.

Câtă vreme însă învățătorii vor rămâne în situațiunea actuală, clasați în victime cei buni, în protejați cei răi, — atât timp se vor găsi caractere independente, temperament sanguine, cari vor izbucni în protestări, în strigăte de indignare și de revoltă, cari vor da soiala acela de socialiști *sui generis*, de care vă plângeți azi, și cari din ce în ce vor fi mai simpatizați de popor, din ce în ce mai puternici în opiniunea publică, sfirșind prin a fi redutabili opresorilor lor; — iar pe de altă parte, ceata protejaților va deveni turmă, iar lăbărțările, lipsa de scrupuluri și neglijențele lor nu vor mai avea margini, și... școala rurală s'ermana, va ajunge un biet cadavru vecinic plâns și jelit zadarnic!

Câtă vreme dar partidele politice nu

vor voi a da învățătorilor *inamovibilitatea*, ele neconțin vor face din marea majoritate a învățătorilor, cel mai păcătoși și mai fără rușine agenți electorali, cărora cu voie fără voie trebuie să le permită apoi toate abaterile de la datorie; să le lase toate mijloacele de pripocoseală, în paguba viitorului țerei și a moralei sociale; — partidele vor sili pe învățătorii să se desbine pe culori politice, să poarte lupte militante, și să întrețină în state toate agitațiunile partidelor cărora aparțin, ca scandalul să se înmulțească, — iar părinții de copii să înceapă a-și alege pe învățătorii după culoarea lor politică și aici e apoi culmea disordinului morale și asasinarea învățămîntului popular.

Iată la ce vor s'ajungă dușmanii de azi al *Inamovibilității* învățătorilor!

Iată adevărul nediscutat, și rezultatul la care se va ajunge cu starea actuală a pozițiunii învățămîntului rural.

Topolug.

## România în serviciu

Extrablatt reproduce după Times următoarele:

Concentrarea trupelor rusești în Basarabia a avut de urmare un rezultat îndoit.

România a fost atât de legată de tripla alianță, în cât, în caz de reboi, va putea aduce serviciul marilor Germaniei și Austro-Ungariei oprind trecerea Rușilor prin teritoriul său.

Al doilea rezultat este că în viitoarea sa sesiune, Sobrania bulgară va vota 23 milioane pentru fortificarea Varnei, Rusciukului și Silistrei, spre a apăra Bulgaria de ori ce atac.

Times nu spune ce ne vor da în schimb Germania și Austro-Ungaria. Să ne o spuie guvernul!

## Actiunea colectivistilor în TRANSILVANIA

De câte-va luni încoace, Românii din Transilvania au nenorocirea, pe lângă neajunsurile ce le întâmpină din partea Ungurilor, să îndure și influența Colectiviștilor din București, care s'au amestecat în afacerile lor interne și îi exploatează tot cu același soi de apucături intrigante și îndrăznețe cum o fac și în România.

Intriga și minciuna, cu toate darurile rele care face pe cine-va necinstit și ambițios în politică, vanitos și neal când al să-ți iubești nația din care faci parte, se practică tot așa de exact azi în redacția *Tribunei* din Sibiu cum se petrece la *Voința Națională* din București.

Aceste surori de cruce, încă de pe timpuri bune, în România pentru una, în Ardeal pentru alta, și păstrează tradițiunile naturale și se ajută cum pot și cum pricep.

*Voința* din București născoceste toate minciunile din Sibiu și le împrăstie în România cu scopul d'a avea aerul că numai ei sunt și pot dispune de influență asupra Românilor ardeleni, în cazul unei complicațiuni europene, și fiind-că situația, azi, nu e în mâna lor, ar voi cu ori ce chip să compromită cu neadevăruri și bârfeli pe conducătorii Românilor din Transilvania.

Cu un cuvânt, colectivisti din România, decăzuți cu desăvârșire, își fac iluzia d'a se ridica cu chestia Ardealului printr-o reclamă înșcenată că Românii din Transilvania, cu conducătorii de azi, în cazul unui război, vor conspira în po-triva triplei alianțe prin faptul că se vor alia cu celelalte popoare subjugate din Austro-Ungaria, punând-o în neputință d'a putea da vr'un ajutor Germaniei. Iar dacă chestia ar fi în mâinile lor atunci nu ar mai fi nici un pericol și România ar merge peschiș la comanda colectivistiilor.

*Tribuna* la rândul ei face aceleași servicii în Sibiu, laudă patriotismul colectivistiilor din România și îi pune chiar mai presus de cât se cred ei însuși, practica spionajului și intriga care a ajuns la

asa grad in cat Sibienii Romani sunt certati si invrajbiti la cutite, inscenseaza din cand in cand un proces de presa dupa calapodul si sistemul apucaturilor colectiviste din Bucuresti ca ei sunt mai mari martiri de cat toti fiind-ca au procese mai multe. Cine a urmarit insa politica din Transilvania a putut vedea ca intre acuzații *Tribunei* și ai *Gazetei* s'a pronunțat de sine diferența.

Pe când acuzații *Gazetei Transilvaniei* se apărau înaintea judecătorilor unguri în limba română și spuneau că ei sufer pentru poporul Românesc, inculpații *Tribunei* se apărau în unguerește și spuneau fără sfilă și rușine că Ungurii nu-i persecută și i condamnă ca apostoli ai Românilor ci fiind-că sunt adoratorii lui Franț Josef. D. Slavici, care trăiește din sudoare românească, nu s'a săiit să spună înaintea juraților unguri că D sa nici nu mai știe bine românește așa de mult a simpatizat cu poporul maghiar.

Așa dar colectivisti au făcut instrumente în Ardeal în scopul d'a se ridica în politica chiar cu rizic d'a compromite interesele românești d'acolo în modul cel mai infam, inscensează diferite minciuni și calomniile la adresa unor bărbați îmbătrâniți cu cinst în luptele Românilor din Transilvania.

Afacerea cu Babeș, ne-a dat un priel foarte interesant, să vedem că cele ce am zis sunt fondate și că toată daravara nu era de cât una din apucăturile lui Slavici, admisă de gașca Ulmeanu-Sturza cărora comitetul Național din Sibiu le-a dat cea mai strașnică palmuială prin votul de încredere dat D-lui Babeș.

Nici *Voința* nici *Tribuna* n'a prea suferit de rumeneală după acest vot, ca toate femeile din fire care nu au obraz, însă tot a făcut ceva, că a tăcut.

Cea mai proaspătă minciună pe care ne-o aduce *Tribuna* e că dualismul Maghiaro-Român e pe cale să falimenteze. Ce să falimenteze? Un lucru ce n'a existat? și nu există?

E în natura lucrurilor că omul care sufer de o boală, vorbește adesea deja în contul altora. Pe gașca lui Slavici din Sibiu o supăra până și delegațiunea Românilor din Transilvania care a fost la Praga.

Onorabili de la *Tribuna* spun că Români nu aveau de căuta acolo cu deosebire după evenimentul întâmplat la gara Rosenthal, ca și cum Români s'ar fi dus la Praga să-și manifeste bucuria pentru cele ce i s'ar fi putut întâmpla draguțului de împărat la gara Rosenthal.

Românii s'au dus să-și manifeste dragostea pentru acel popor plin de virtute și harnic în a-și și să-și apere naționalitatea, care se chiamă Cehii, și s'au mai dus ca să se bucare la o zi de fericire cu acel popor care suferă ca și noi și tot din partea aceluiaș dușman.

Delegațiunea Română la Praga a fost bine primită, ori-ce ar zice *Tribuna*, când o spune că oamenii de valoare politica nu au întâmpinat-o.

Dar *Tribuna* ne-o spune verde, că drumul delegațiunii trebuia să fie la Viena, să ceară mila împăratului pentru prostia ce au făcut-o Români mai bine de douăzeci de ani scriind peste cincisprezece memorande, mai cu deosebire zice condiția lui Sturza, când împăratul în ultima sa călătorie din Boemia s'a manifestat ideea că Naționalitățile din Monarhie vor trăi în pace.

Acest cântec e prea vechiu pentru noi care avem norocirea să nu fim nici tribuniști nici colectivisti. Știm că Monarhul Austriei umblă cu minciuni, de câte ori e nevoit să promită ceva Naționalităților la festivități sau alte ocașuni solemne, și minciunile împăratești sunt cu atât mai mari cu cât azi nu poate face monarhul Austriei nimic în potriva Ungurilor care l'au subjugat.

Să o știe Româniea că *Tribuna*, din naștere și până azi, e pur ziar colectivist, nici cum organ al intereselor ro-

mânești de peste munți, a primit cam în continuu redactorii ei subvenții grășcioare, mai cu deosebire pe timpul expulșărilor se aude de o sumă cam măricică pe care D. Slavici ar fi luat-o de la Sturza, să aprobe gonirea românilor din țară, ca acesta să vie în Senat, când a fost interpellat, să se scuze, că organul de frunte al ardelenilor aprobă expulșările, după cum a și făcut-o D. Mițuța pe vremea aceea.

Prin urmare tot cea-ce scrie *Tribuna* din Sibiu despre colectivisti, să se știe că scriu redactorii *Voinței Naționale* din București și aceea ce scriu organele colectiviste când scriu chestii de peste munți, sunt minciunile lui Slavici și compania de la *Tribuna*. Și unii și alții, pun mai presus de toate interesele lor de gașcă fără să ție seamă că în tot-d'una au compromis și compromis interesele mari românești.

România care se gândește la interesele neamului din care face parte, spre a-l ridica și a-l servi în cauzele mari cu devotament, nu vor asculta nici de tribuniștii cei rătăciți din Sibiu, nici de minciunile colectivisti din București. Dreptatea și viitorul Românilor asupriți de peste munți, nu se va realiza nici odată cu cerșetoria la curtea Vienei cum ne învață D. Slavici, ci toate aspirațiile noastre vor fi realizate numai prin **unirea tuturor Românilor prin dragostea** ce vom avea unii pentru alții și prin sacrificiile ce le vor și face la nevoie.

**Un ardelean.**

**Procesul Al. Radu în Iași**

Correspondentul nostru special a asistat la procesul D-lui Al. Radu, care s'a tratat ieri, 2 Octombrie, în fața juriului universitar din Iași, și ne comunică următoarele:

Sedința s'a deschis la 12 ore din zi. Juriul era compus din: D. Gh. Urechia, președinte, D-nii Densușeanu, Caragiani, Ţoni, Xenopolu, membrii.

Acușățiunea a fost susținută de D. N. Danielescu, profesor la școala de agricultură și membru în comisiunea permanentă, ministerul domeniilor.

După citirea dosarului, D. Danielescu luă cuvântul și susținu acușățiunea cu mult talent și cu un zel demn de o cauză mai bună.

Cât talent, câtă sfortare de cugetare, câtă muncă de valoare sacrificată pe altarul unei așa de șubrede cauze!

D. Danielescu a vorbit o oră și jumătate.

La 2 ore p. m. se dă cuvântul apărătorului D. Al. Radu se apără însuși... dar nici nu avea nevoie de ajutor.

Avea lângă sine, ca prieten, nu ca apărător, pe d. Ioan Simionescu, doctor în drept, fost consilier de curte, un magistrat cu renume, dar D. Radu s'a apără însuși.

Maș întâi a făcut istoricul luptelor sale culturale în Galați; apoi probă prin acte autentice ostilitățile și persecuțiunile guvernului contra sa... guvernul se servi de instrumentele cele mai vile, deșoaneni infierați de justiție, ca D. Cerchez și sateliții acestuia pentru a-l lovi.

D. Radu a vorbit cu acte: Dotat de la natură cu un rar talent oratoric, secundat de o inimă curată, neconcepută, avea triumful asigurat.

De la 2-5 ore p. m. D. Radu a încântat juriul și publicul asistent prin pledoaria sa.

La 5 ore sedința se suspendă până la 8 ore seara.

D. Radu începu, la redeschiderea ședinței, analiza raportului și a avizului, puse, în evidență contradicția ce există între capetele de acușățiune formate în avis și concludsiunile raportului.

Apoi sfârșimă cu probe, acte legalisate, toate bănuelile raportului (căci toate de-

pozițiile sunt numai bănueli, și afirmări fără fapte concrete) în privința tuturilor capetelor de acușățiune.

Produse o mulțime de declarațiuni legalisate, în care se susține că D. Hazu, împreună cu unii profesori, a impus elevilor să subsemneze depozitiți contra D-sale, cari depozitiți chiar ne impuse nu pot avea nici o valoare; căci nu elevii trebuie să dea profesorilor, ci profesorii elevilor brevete de capacitate.

În schimb, D. Radu prezentă certificatele sale de studiu, din cari se vede că D-sa era un student eminent în toate clasele liceului, și a frecventat cu succes universitatea.

Prezentă procesul-verbal al juriului examinator, de către care a fost recomandat pentru catedra ce ocupă, cu media 9.5 și cu multe laude.

Iar asupra modului cum și-a pus în aplicare capacitatea sa, prezentă o copie legalisată după raportul regretatului profesor universitar *Melic*, care în 1888 recomandă cu multe laude pe D. Radu pentru titlul definitiv și care afirmă în raportul său că acest profesor are o conduită ireproșabilă în societate.

Aceste acte negreșit au zdrobit cu desăvârșire afirmațiunile și bănuelile inamicilor D-lui Radu.

După ce nimici una câte una toate bănuelile exprimate în raport, probă prin relațiunile și correspondențele sale cu lumea învățată, din societatea aleasă a țării, că nu este un om de rînd. Inimicilor săi de moarte, cărora le a tăiat comerțul rușinos de note în școlaele statului din Galați, să-i demască și-i demască zilnic în comerțul nealce ce fac în interesele publice, tind a-l țara la nivelul lor; dar pe cât timp vor exista și oamenii cinstiți în această țară — zise D-sa — nu se teme de cerchezi și... atâtea ploșnițe virite în sângele românesc!

De la partea morală a vieții sale. D. Radu trecu la activitatea sa literară.

Prezentă juriului o sintaxă latină, un volum de predice, pe care le-am resfoiit și — pot spune că sunt un buchet de idei și sentimente frumoase!

Un volum de poezii și prosă intitulat: *Ore de distracție*.

Această parte a pledoariei D-lui Radu deveni în toată valoarea cuvîntului amuzant. D sa citi o poezie-rugăciune, cu care se termină una din predicile sale și din care vă citez aci ultima strofă:

«O Doamne, fie-ți mila de neamul românesc,  
«Ce în ore de restriște cu brașu-l bărbătesc  
«Și-a apăr credința și numele tui sfânt  
«Și-a adăpat cu sînge străvechilui său pămint!  
«Revarsă peste dînsul lumina Ta cerească,  
«Deșteaptă-i conștiința și fă-l mereu să crească,  
«Să crească în iubirea-ți și în fapte mari să crească  
«Și cu al tui nume, Doamne, etern să se mărească!»

Apoi ne citi din *Ore de distracție* „*Visul*“, care — e visul tutului Românilor cu cap și inimă.

Disponăni de timp vă voi trimite aceste 2 bucați literare întregi.

La 12 ore D. Radu termină, arătând în colorii vii suferințele și pierderile sale cauzate de persecuțiuni; din nenorocire — esclamă D. Radu — la noi totul se face sub numele autorității, și autoritatea rămâne neresponsabilă.

Arată în fine raportul important al a-celor două universități, cari sunt două stînci de granit, de cari s'au zdrobit și se vor zdrobi toate urzirile jositice, ori din partea cui ar veni, fie din partea guvernului, fie din partea particularilor.

„Am luptat șalsprezece ani pentru a ridica școala națională în Galați — zise D. Radu — am făcut colosale sacrificii... „Care e răsplata mea? În loc ca guvernul țării mele să-mi aducă cel puțin „mulțumiri, se asociază cu oamenii corupți, stigmatizați de justiție pentru a „me ucide moralmente și materialmente „Să s'ar face, când soarta profesorului „s'ar lăsa cu totul în mîna guvernului?“

„Iată un exemplu viu cu mine, câtă im-

portanță are judecata parilor, cât de înaltă misiune au universitățile“.

D. Radu a fost viu feliicitat pentru pledoaria sa atât de bine simțită și atât de mult gustată de public.

Pe la 12 ore D. Danielescu luă replica, care dură vr'o trei sferturi de oră. D. Radu replică numai cu următoarele cuvinte:

„D. Danielescu a avut nevoie a vorbi; căci toată pledoaria D-sale e — vorbe: Eu v'am prezentat acte autentice; n'am nevoie de vorbe și — renunț la replica“.

Juriul a amănat pronunțarea sentinței pentru astăzi 8 ore seară.

**NOU TAȚI** in **STOPE** de mobilă **NOI**  
**COVOARE** și **PERDELE**  
au sosit LA 24 MAGASINUL 24  
au sosit LA 24 STRADA LIPSCANI 24  
au sosit LA 24 STRADA LIPSCANI 24  
**IGN. MIHALOVITZ**  
Tot deodată am onoare a înseșița pe onor. clientelă că am transformat magazinul meu de la Nr. 22 tot în aceeași stradă la Nr. 24 Strada Lipscași 24 completat eu

**NOU TAȚI**  
DE PRIMUL GUST  
**IGN. MIHALOVITZ**

**Leac contra duelului**

În duel nu mă bat, căci în prea mult la piele, Sgărieturi nu vreau, ori cât de mitite! Dar dacă se întâmplă să fiu eu ofensat, O spăi ofensa cu Congo, — săpunul minunat. Săpunăria «Victor Vaissier», Paris. Agenți generali pentru România: I. Posmancier & C-ie, Str. Smărdan 2, București.

**INFORMAȚIUNI**

*Avem mulțumirea de a aduce la cunoștința cititorilor noștri că la întrunirea de mâine va veni să vorbească și V. G. Morțun, energicul deputat al colegiului II de Roman.*

*D-sa a telegrafiat că sosește a-nume pentru aceasta.*

Observăm de cât-va timp un obicei dăunător bugetului *Monitorului Oficial*. În acest invalid tovarăș al gazetelor noastre, este consacrată o rubrică pentru mandatele de arestare, în care se publică forțamente și acele mandate, care au de scop prinderea condamnaților cari se ascund și fug de pedeapsă. În aceste mandate se indică numele lor, delictul comis și pedeapsa la care sunt condamnați.

Aceste indicațiuni sunt suficiente pentru urmărirea condamnaților cari nu se supun hotăririlor condamnatorei. Cu toate acestea, în acelaș *Monitor Oficial*, tot sub titlul *anunțuri judiciare*, mai este o altă rubrică intitulată *extracte de decisiuni*, în care se trece identic casurile condamnaților nesupuși, absolut cu aceleași indicațiuni.

Pentru ce să se cheltuiască pe fie-care zi mai multă hârtie, mai mult lucru și mai multă cerneală, numai și numai pentru a se tipări de două ori același lucru? Sunt și alte chestiuni care ar tre-

bui publicate în *Monitor*, și cari cu toate acestea nu au onoarea de a li se face loc în coloanele lui.

Au reușit la examenul de maior D-nii căpitan: Minculescu, Prezan, Aronovici, Polizu și Bădărău.

Duminică dimineață sosește în Capitală D. Bascovici, ministrul Serbiei la București.

Astăzi se va judeca la curtea cu jurați procesul V. Leca-Gherghel-Răcăciune.

În curînd se va publica concurs internațional pentru planurile noiei catedrale, ce are să se construiască la București.

Guvernul ține ca lucrările să se înceapă la primăvară cu ori-ce preț. Are mare grabă să apuce să se ilustreze cu ceva, căci îl este mare teamă să nu cază fără să fi făcut nimic pentru... „*Biserica și școala din care a eșit armata*“, etc.“

D-nii doctori Roth și Georgescu, medici ai Capitalei, pregătesc niște instrucțiuni igienice ce trebuiesc puse în aplicare, ca să se previe intoxicațiile saturnice din atelierele tipografice.

Instrucțiunile acesteia vor fi afișate în fie-care tipografie.

D. Th. Raicu, profesor de la liceul din Ploiești, nu scrie spuid că nu e nimic adevărat din cele scrise în corespondența publicată de noi în chestia abuzurilor ce s'ar fi făcut cu ocazia ținerii concursului pentru catedrele de la școlaele de fete din acel oraș. Dovadă zice D-sa, este că din 26 de concurente, au reușit numai 14, toate fete sărace și fără protecție.

Noi, ca imparțiali, înregistrăm desmintirea D-lui Th. Raicu.

Căldura minimă în timpul nopței a fost de 0,7 iar astăzi la opt ore dimineața termometrul arăta 5,4 plus.

Așa dar cel mai rece timp până acum a fost astăzi-noapte.

Curtea cu jurați a amănat ieri din nou interminabilul și legendarul proces al spargerii redacțiunilor, pentru sesiunea juraților din Decembrie.

În luna aceasta se vor deschide două noi spitale rurale: unul în comuna Plănești din Râmnicul-Sărat și altul în comuna Negrești din județul Vaslui.

D-nii M. Rădulescu și Kristea Țene au înaintat plângere parchetului, că au fost hățuți de oamenii primarului din Alexandria în timpul manifestației ostile ce s'a făcut de aceștia contra prefectului și polițaiului, fiind urmăriți până în hotelul Paspale unde se ascunseseră de frică polițaiul.

Ministrul de război a hotărît

**FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL“**

ELY MONTCLÈRE

**Buchetul Ucigaș**

PARTEA I-a  
Măritigul Orletinei

II

Te iubesc, Filipe, te ador, dintr'o zi, e mult de atunci, când mă înforă privirea ta când se puse pe mine.

Știu bine că e o nebunie, dar ce m'apasă!

Te iubesc, iubesc durerea mea, fiindcă vine de la tine.

Și aș voi să trăiesc, s'ajung bătrînă de tot pentru ca să te iubesc și mai multă vreme și să ved eternizându-se în mine amintirile și suferințele așa de mult adorate.

Te voi iubi și dupe ce m'va albi părul.

Nu voi trăi un singur minut din viața mea fără ca să te iubesc... Nu voi fi nici odată niol' muma, nici nevastă, ci numai logodnica ta vecinică... În minutul acesta o umbră albă se

ivi, în fața, pe balconul care înconjură cațul întii al castelului.

Luna, care bătea în plin, păru că jonează pe umbra aceasta, fiindcă se plecă ca s'o ascunză verdețurile care înpodebeau balconul, nu însă destul ca să nu fie zărită de Tereza.

— Iacă! cine o fi ieșind de la mistress Howard, la ceasul ăsta, și pentru ce se pitește? își zise fata.

Umbra își vedea de drum.

Când ajunse în capătul clădirei, se oprî dinaintea oelii din urmă ferestre cu geamuri, și dupe ce se uită furios în toate părțile, neșărind nimic bănuitor, intră, foarte repede.

— Se duce la contesa, își zise Tereza, ba, poate că chiar contesa o fi întirziat la „Engleza.“

Ba nu, contesa de Montalais nu s'a dus astă seară la mistress Howard. S'a culcat la noș ceasuri, fiindcă nu 'i era bine.

Nu pricep.

Dacă o fi dama de companie care a intrat la contesa, am s'o ved când va ieși.

Tereza așteptă un sfert de ceas, foarte curioasă...

Însă umbra vîzută adineori nu se mai arată. Fata crezu că i se păruse numai.

Sigur că am visat, zise Tereza în sine. Cu toate acestea sînt foarte sigură o'a intrat cineva la d-na de Montalais.

Cine să fie? Și ce caută la contesa? Dar poate o'a ieșit contesa ca să ia aer, și poate pe ea am vîzuto intrînd în casă.

Răcoarea nopții cam amorfise pe fată. Tereza se mai uită o dată la castel, peurmă închise fereastră și se culcă, dînditoare:

— Da'ar ști tata că stău așa de tîrziu, m'ar coori.

Adormi.

Acum toți dormeau la Ginestiere.

III

Stăpînii castelului erau sculați la 7 de dimineață.

Dupe întiiul dejun pe care 'l lua fie care în odaia lui, se strîngeau în hall, imensa galerie cu geamuri de jos, și, când era vremea frumoasă, Filip și sora se duceau călare să se plimbe prin prejur.

Contesa se da jos tîrziu din pridina sînatății sale care cerea o viață liniștită și odihnă.

O afecțiune cardiacă, grea, îngrijă mult p'ai săi.

Contelui îi plăcea viața sedentară, deși era pe atunci numai de cinciszece și șapte de ani.

Calăria îl obosea.

Se mulțimea să se plimbe un ceas prin parc.

De obicei însă ședea în hall unde mistress Howard îi citea ziarele, până când se scula contesa.

Câte odată ruga pe Engleza să 'i cânte câte ceva și ea cânta cu cea mai mare plăcere.

Mistress Howard era încă tînără.

Abia avea 36 de ani și nu se cunoștea.

Era naltă, de o mlădiere rară, prea elegantă.

Era vecinic palidă.

Tot dauna fusese așa, zicea ea, și 'i era bine.

Trăsurile fetii sale erau cât se poate de armonioase.

Gara, mică și cărnosă, zîmbea delicioș și arăta dinți admirabili.

Prea lungi, ochii, mai tot dauna volații de pleoape grele și cam vinete, erau de o nuanță nehotărîtă sau mai bine schimbătoare.

Când cenușii și prea răi, soăpărau uric lucrul acesta foarte rar.

Când verzi și semăna cu apele electaelor din Scoția.

Dar, cenușii ori verzi, stîngi ori str-

lucitori ca oțelul, ochii Christinei Howard erau amețitori ca o prăpastie.

La vedere, modestă tot dauna înbrăoată în negru foarte modest, păru greă bălan răsuait fără artă aparentă pe capu'i palid, umblînd cu pas tăcut.

Christina putea să pară neînsemnată.

S'aprindea vreo dată statua?

Subt arcul sprincenilor ei închise când îi soăpărau ochii ori când se făceau de o dulceată covîșitoare, părea frumoasă de o frumusețe ciudată, captivantă ca o sirenă, fermecătoare și vicleană, chiar spăimîntătoare!

În dimineața aceea bătea 8 ore în oclpa când intra dama de companie în hall.

Dintr'o singură aruncătură de ochi s'asigură că toate sînt în regulă.

S'apropie de o masă mare de ștejar sculptat, luă ziarele, rupse bandele, și, așezându-se într'un fotoliu care se lega de gîna, se puse să citească până la venirea contelui.

Deodată năvăli în hall o fată zburdalnică cu obrazii ca trandafirul, cu ochii albaștri și reți.

(Va urma)

să concentreze pentru zece zile mai mult medicul în rezervă.

In urma raportului procurorului general, ajutorul primarului din Alexandria, secretarul primăriei și Florea Crețu, copist la judecătoria, vor fi destituiți din funcțiile lor.

Prefectul Stoenscu a sosit în capitală, chemat de D. Catargiu în această afacere.

Comitetul de 5 constituit la Herța pentru ajutorarea victimelor celui incendiu este neputincios cu mulțimea nenorociților.

S'a trimis bani și pâine. S'a dat ordine a se aduce din Bucovina pâine scutind-o de vamă.

Li s'a dat voe de D-na Elena Cazimir a lua lemne de pe proprietatea sa, asemenea li s'a permis a aduce din Cernăuți lemne pentru construcție, fiind scutiți de vamă.

O mulțime de liste s'au distribuit în țară pentru a le veni cât mai curind în ajutor.

A apărut: Studiul cător-va cesiuni din economia rurală a Dobrogei de Marin Petrescu. București, tip. Gutenberg.

FOURCAUD

# SINUCIS

Nu, adevărat, nu de azi merge lumea așa. S'a văzut, mă rog Dv., în ori-ce timp, oameni însemnați, oameni cu multe titluri, cu onoruri și cu funcțiuni, cari s'au sinucis din disperare de amor! Ei! ce vreți? Omenirea este o mumă proastă. Ea își desmiardă copii cu pasiunile....

Vorba e că altă dată cine-va punea mai puțină pompă ca să se descare de viață. Publicitatea nu stricase încă moravurile. Omul nu scria; nu se destăina universului întreg; avea rețineri, era cuvințios. Lucrul se făcea fără zgomot, în împrejurări așa de bine combinate în cât acoperea un mister mare; însă se făcea!... Dovadă întimplarea marchizului de Celmar care apără în Londra, în veacul trecut, investit cu calitatea diplomatică.

Secretarul său ne-a lăsat amănuntele ca răgăsișe și triste ale ei. Și e un roman prost așa că nu'ți vine să crezi, un roman care s'a întimplat negreșit de-o sută de ori și care se va reproduce mereu. Nu era frumos Celmar și nu mai era tânăr. Era un bărbat posomorât și rece, foarte învețat și foarte îmbufnat. Cronica spunea că fusese înșurat cu o femeie arțăgase și de familie mare, lângă care el trăise ca un călugăr, ocupându-se cu științele antice, cu himie și alchimie. Într-o dimineață de iarnă, marchiza murise în Roma. El o plânse foarte convenabil. Guvernul său îl trimise la Englez, în misie secretă. Ce misie? Nu știu. Numele lui frumos, aerul lui demn, aversei-a mare, prestigiul de negociator atraseră atenția asupra lui.

Celmar avu nenorocirea să întâlnească o Italiancă de 23 de ani. Cum o chema? Laura Doni. Și așa de încântătoare e'ar fi înebunit și p'un sfinț: albă ca laptele, cu ochii proa negri, o expresie candidă, un corp foarte mlădios, o eleganță nespūsă! Mă înșel: n'o întâlni el, ci ea se prezintă la dînsul cerend cu lacrimile în ochi o grație pentru un frate al ei, expatriat în Spania și care avusese niște încurcături cu alguazilii. Se născuse în Veneția într-o condiție modestă; trîse acolo o copilărie nenorocită, fiind fata unui tată destrăbălat care o bătea. Mama ei, de origină engleză, se'ntorse în Londra după ce rămăsese văduvă.

Cum trăia fata? — Prea constituit, zicea ea, de și era Venețiană....

Laura luora când putea. Celmar luă mâinile frumoase și voi sa le ducă la buze. Ea făcu o mișcare de revoltă. Foarte delicat, cu fel de fel de vorbe, el îi oferă să-i vie în ajutor.

„Oh! nu la mine trebuie să te gândești...” răspuse ea. Și, la urmă, schimbând purtarea, se poftea la masă la ambasadorul, care și pierdea capul.

Ce s'a întimplat pe urmă înțelegeți Dv... Legătura ținu mai multe luni fără să deștepte banalitatea, însă nu era ferită de furtuni. N'al văzut femeie mai caprițioasă ca Laura Doni. Iși impunea voințele sale marchizului, și cu zi, ceas cu ceas, țindu-l vecinic cu frica de scandal. Ce porunceea ea trebuia să vrea el. Ajunsesse ca să oreadă singur ca așa trebuie. O iubea nebușește. Laura până acum se mulțumise să tiranizeze pe victima sa: nu o înjosise. Într-o seară Laura i zise: „In cutare zi am niște prietini potțiți să mănince la mine seara... Vreau să viț și D-ta...” De giaba se sili Celmar s'o facă să înțeleagă că are conferință, lucrări....

„Mă știu eu ce?” „Ce'mi pasă mie! Nu noaptea se țin conferințele. Nu vreau să te ascult.”

— Căi pațin, spune'mi cine s'at prietenii pe care'i aștepți?

— Iac'ășa! acum te-ai făcut și curios! Ia, niște oameni pe gustul meu. Atăta pot să'ți spun!

Bietul marchiz, când rămase singur, se indignă de slăbiciunea lui. Nu, negreșit, nu se va duce la o femeie ca dînsa. Ș'apoi el nici nu-i făgăduise. Dar nici nu refuzase.

Italiana asta s'a făcut prea nesuferită. Mai bine era să rupă cu dînsa cu bineșorul. Misiunea lui o să se sfîrșască curind. O să plece din Londra. Pentru vîrsta lui era ca să se înamoreze așa de rău? N'o să treacă mult și o să vie scandalul. O să rîză lumea de dînsul când îl va vedea trecend, el așa de concentrat, așa de aspru, cu pîrul alb tot, mistuit d'aceleș foc ca și un școlar.

Bîtrînul se hotărî în tot felul. Dar ce vreți? In seara hotărîită, fatalitatea îl înhăță iar. Se îmbrăcă în negru, porunci să i se aducă o trăsură — și supă la amanta sa.

Nu erau mulți mosafiri la Laura Doni: un cavaler bîtrîn italian, cu înfățișarea urită, cu buzele lăse în jos și limba înțeleștă, pe care'l chema Marella, și doi Francezi tineri, dintre care unul se intitula baronul de Sier. Măncare proastă, vorbă de fel. După masă, jucară whist. Celmar pierdu și se supără, fiindu-i rușine chiar de sine; în două rînduri îi veni să plece, în două rînduri privirea și zîmbetul Venețian și pironiră pe scaun. Ea era îndemnată numai de o fantezie de curtezană geloasă de a'și încerca puterea. Și el, biruit, orbit de pasiune, nu mai ținea socoteala de dînsul.

Comoțiunea însă fusese prea violentă. S'apropia ceasul când Celmar trebuia să se ducă în Spania să dea seamă de mandatul său. In loc s'aștepte acel ceas, apucă înainte și, aruncându-se cu o țărîe disperată, se puse în vapor, fără să se mai întâlnească cu Italianca. Adevêrul e că ea nici nu se tulbură, fiind sigură că el o să se întoarcă mai curind ori mai târziu. Și adevêrul e că Celmar se'ntoarse mai curind de cât crezuse Laura.

Se'ntoarse tot serios, nenorocit și fermecat și cea dintâi faptă a lui fu ca să cadă la picioarele Laurei ca un vinovat. Primirea pe care i-o făcu ea ar fi trebuit să-l facă să priceapă; din potrivă îl tulbură mai mult. Ea i impută că plecarea lui nu era de cât o insultă de moarte, și că întoarcerea lui era numai o bătaie de joc crudă. „Admit că m'ai dăruit căte-va lucruri, îi zise ea. Ce pricopseală! N'ai știut să te faci iubit. Ar crede cine-va că te-ai silit înadins ca să mă umilești mereu. S'a sfîrșit între noi. Pleacă d'aci!”

— Dar... îngână Celmar... Credeam... gândeam....

— Rău gândeam... Eu sunt din neamul acelei miss Ketty, care a înghițit un bilet de o mie de guinee cu un dumișcat de pâine cu unt.

— Nu pot să te pricep, miss Laura, însă te iubesc... nu pot trăi fără d-ta.

— Eu pot foarte bine fără d-ta. Pleacă d'aci.

Bietul om nu se lăsă. Trei luni pe rînd se rugă neîncetat, cerend ca o grație ca ea să-l primească cel puțin dărnicia lui și să-l lase să trăiască rob. Nu putea să se facă mai de ris. O spunea singur. Și ea răspunde: „Intr'o zi am să pun să te dea afară. Am răbdat prea mult!”

In lume, nu zărise nimeni pe marchizul; nu știa nimeni că se întorse în Londra. Casa miss Lauri era singurul loc pe care voia el să-l mai cunoască și orizontul unde se concentra zmintea lui. Inșă într-o zi, după o scenă de o cruzime obraznică, marchizul se îndărji. O luă la bătae. Ea țipă. Numai de cât alergară doi oameni: cavalerul Marella și baronul de Sier. Marchizul se opri încremenit de ce făcuse. Ea zise celor doi oameni: „Să vă aduceți aminte de ce s'a petrecut aci, D nilor, ca să dați mărturie în fața justiției.”

A treia zi, un luntraș de pe Tamisa scoase din apă cadavrul unui bărbat de 55—60 ani și care se recunoscu că era marchizul Celmar.

O! banalitate a vecniciei istorii omenștii! Spartali.

# TELEGRAME

VIENA, 4 Octombrie. — D-nii Emil Ghica, ministrul României la Viena, și Grigore Ghica, ministru la Berlin, au sosit.

PARIS, 4 Octombrie. — Ministrul Ribot și Roche au apărut la comisiunea vămilor Senatului proiectul votat de cameră în privința aplicării imediate a taxei de 20 de francoi asupra cărnurilor sărate. Mai mulți membri ai comisiunei au combătut propunerea. Președintele D. Jules Ferry a cerut ca disocția să fie amânată pe mâine; comisiunea a respins această cerere cu 8 voturi contra 5. In urma acestui vot D. Ferry a anunțat că-și va da demisia; se crede că amoiș s'el îl vor face să revie asupra acestei deciziuni.

D<sup>r</sup>. ERDREICH  
Locuște Ștrada Vestel Nr. 6.  
(Institutul de hidroterapie)  
Consultanță: 8—10 dimineața, 5—7 seara

# Fapte și întâmplări

### Un tun în cotețul de găini

Intr'o noapte de mai zilele trecute, pe la un-spre-zece ceasuri, bubuitul unui tun făcu să tresară din somn locuitorii din cartierul Saint-Fargeau din Paris.

Toată lumea alergă la fereaștră ca să vază ce este? Nu cum-va vor fi intrat Prusienii în Paris? Dar repede aflară că nu era vorba de reșoiți, ci cu totul de altce-va.

Hoții veniau regulat, de două-trei ori pe săptămână, și furau noaptea atît D-nei Domini cât și vecinilor ei, epurii de casă, găinile și porumbeii.

D-na Domini, furioasă că-și crește păsările pentru hoți pe care poliția nici nu se îngrija să-i prinză, hotărî să ia singură măsuri contra lor.

Puse în coteț un tunuleț de bronz lung de 30 centimetri. Il încărcă cu iarbă și i adaptă un aparat care, puindu-se în mișcare de cum era atins, avea să provoace explozia.

Se întimplă tocmai așa cum prevăzuse ingenioasa proprietară. Hoții făcuseră să i ia foc tunii.

Se speriară așa de tare, că luând'o la fugă, uitară un sac plin de iepuri și găini, furate din cartier.

Vecinii, cu toate că li s'a speriat somnul și cu toată frica trasă, când se duseră la D-na Domini, unde-și găsiră găinile și epurii, nu știură cum să i mulțumească. Drept recunoștință, declarară că au să pue și ei câte un tun în coteț.

### SALA DACIA

Duminică 6 Octombrie 1891.  
Orele 1 jumătate p. m.

### INTRUNIRE PUBLICA

La care zările Românuț, Lupta, și Adevêrul împreună cu Clubul Muncitorilor convoacă pe cetățenii capitalei pentru a protesta contra osândirii soldatului Cojocaru.

### Lista de subscripție

Pentru acoperirea sumei necesare spre a plăti localul în care se va ține întrunirea convocată de zările Românuț, Lupta și Adevêrul împreună cu Clubul Muncitorilor:

Șuma din urmă	247,30
Thoma Tărușeanu	1 "
Ghiță Andreescu	2 "
Gheorghe Stănescu	1 "
Malner Teci	1 "
Marin Ion Ceauș	1 "
Lăzar Constantinescu	1 20
Ștefan Andreescu	1 "
G. Ionescu Tăranu	1 "
Femeia unui călăraș	50
Prin Clubul Muncit.	12 lei
Un Galonat	1 "
T. N. Tărgoviște	5 "
Un rezervist român	1 "
" austriac	50
Ortensia Mavrodin	1 "
D. H. A. Plăvălescu	1 "
Total general	279,03

### CREANGA

Albeață fără seamăn, mîetă extraordinară, gust dulceag și plăcut, nu scărîie gîtul, lipsă de glicerină, calitate igienică uințecută.

Pentru cereri de probe sau comande, a se adresa la D-na OLGA C. CREANGA, București, Biroul și Depozitul Central, Ștrada Clemensfel 26 și Ștrada Scaunele 73.

### ULTIME INFORMAȚII

La poștă funcționează cabinetul negru.

Păstrăm câte-va plicuri cari au fost deschise și apoi lipite în mod prostesc.

Azi am primit o scrisoare, în care fuseseră niște mărci postale, sau bani în hârtie ca subscripție pentru chiria sălel de întrunire în afacerea Cojocaru.

Plicul poartă urmele cabinetului negru, iar conținutul bănesc, anunțat în scrisoare, lipsește.

Scrisoarea de care vorbim e din Râmnicu-Sărat.

D. Gorjan, dacă e prea August pentru a face singur aceste isprăvi, să întrebe pe mentorul său Iliescu și de sigur va afla.

Noi luptăm pe față, nu conspirăm pe ascuns pentru ca să fim spionați până și de imbecilii din fruntea poștel.

Duminică 6 Octombrie, ora 2 și jumătate p. m., Societatea Tinerimea Română își va redeşchide ședințele după vacanță.

### Operațiunile cerealelor în portul Brăila pe ziua de 4 Oct. 1891.

Grâu de 57 jum. lib. 13.95, grâu de 55%, libe 13.05, grâu de 58 lb. 14.30, grâu de 56%, libe 13.05, grâu de 59 libe 14.80; orz de 47 trêi sferțuri lb. 7.95, orz de 45% lb. 7.50, orz de 48 jum. libe 8.35, orz de 50 libe 8.65, orz de 43 lb. 7.05, orz de 42 libe 6.70, orz de 45 libe 7.22 jum.; porumb de 60% libe 10.55, porumb nou de 58 lb. 8.25; fasole % k. 15.90; rap. sêlb. de 51 libe 6.80, rap. sêlb. de 50 jum libe 6.60; meiu de 57% lib. 6.75, meiu de 57 libe 6.70, meiu de 57 jum. libe 6.60.

Cerealele sosite pe apă: Grâu 10200 hect. Secară 3620 hect. Orz 3750 hect. Pe uscat: Grâu 8,500 hect. Porumb 1600 hect. Orz 4000 hectolitri.

Măine Duminică este a doua ațergare de cai pe Hypodromul societăței, la Băneasa.

Astă-zi a început a se judeca de către Curtea cu jurați din Capitală procesul Victor Leca-Popovici.

Sala Curței cu jurați este plină. Desbaterile nu se vor sfîrși astă-zi.

Reprezentăția de aseară a operei Ughenofi și a fost un adevărat succes pentru trupa întregă.

Aceasta a dat dreptate prevederilor noastre asupra alcătuirii trupel actuale de operă.

Vom reveni pe larg în cronica noastră muzicală de luni.

La ministerul de război este vorba de reorganizarea școalei suboficierilor de la Bistrița.

Intrebăm pe D. Poni, Ministrul instrucțiunei publice, ce face cu cele 40 de eleve remase repetente la școala centrală din Iași și care astă-zi fiind isgonite din internat, au ramas pe drumuri?

Nu crede D-sa că ar fi mai drept și mai umanitar, ca acele eleve să fie primite tot ca buciere să repete clasa?

### Institutul francez V. H. Choisy

DE DOMNISOARE — Fondat în 1870 — București, Ștrada Negustori, 4

Cursurile claselor primare încep la 16 August, iar pentru cele secundare 1 Septembrie.

Se primesc Eleve interne, semi-interne și externe, asemenea și eleve cari frecventează Externatul secundar, Nr. 2.

Inscrierile se pot face în toate zilele dela 9 am. la 4 p.m.

### Se caută un asistent de farmacie.

A se adresa la D. Enric Thomas, farmacist Râmnic-Vâlcea.

### Dr. Sterie Ciurcu

Viena, IX, Polikangasse, Nr. 10  
Cabinet de consultațiune cu celebritățile medicale și medici specialiști din Viena.

REMEDIU sigur și practic în contra Bătăturilor  
Deposit general: Farmacia de la Ștr. Treimeș, S. DIMITRIU, Campu Lung. Prețul unei cutii 1 lei  
In contra 1 lei 30 b. li mărci postale. Să expediază franco în tot tar

### NU SĂMĂNAȚI

fără a întrebunța Germinatorul D-ului Quarante Descalonne cel mai bun ingredient recunoscut pretutindeni pentru ocrotirea cerealelor în contra tutulor boalelor și pentru desvoltarea și mîltirea spicurilor.

A se ceré brojura explicativă la Agenția Havas București.

### PESTE 1000 CUTII DE GEMINATOR S'A ȘI VÂNDUT DEJA ÎN ROMÂNIA

D-na Eufr. Dimitrescu absolventă cu diploma școalei profesionale din București, și proprietara

### PRIMULUI ATELIER DE CROITORIE PENTRU DAME

fondat în anul 1832) cu sediul în Noul Palat „Dacia-Romania” str. Lipscaeni 10. Anunță Oaor. Public, și în special clientelei sale, că de Sf. Dimitrie a. c. zisul atelier, îl va transfera și instala în localul din Calea Victoriei Nr. 3 (Colțu str. Răureanu).

In acest atelier se confecționează orșe comande de rochi, haine, visite, și altele atîngătoare de această artă, cu preferurile moderate.

### THOMA CONSTANTINESCU

Am onoare a aduce la cunoștința onorabilei mele clientele că în urma voiajului ce am făcut la Paris, m'ai sosit, pentru sezonul de iarnă, un foarte frumos asortiment de mărfuri, precum: rochi fantesie și brodate în diferite genuri Haute nouveautés. Mătăsării în toate felurile unie și fantaisie, și un bogat asortiment de confecțiuni grand Paletot pardesiuri, rotunde și jaquete, ultimele modele și garniturii în diferite feluri.

Onor. Clientelă cunoaște deja că atelierele mele sunt conduse de M-me Berthe Launay.

Se primește și stofe spre confecționare.—Specialitate pentru rochi de baluri și nunți.

Rog pe onor. clientelă a nu confunda actualul meu magazin cu cel vechiu.

Thoma Constantinescu.  
Actualmente Calea Victoriei, 28.  
Etajul de sus, vis-à-vis de Pref. Poliției NOUL PASAGIU.

### CASĂ MARE CU DOUE ETAGII De închiriat

In strada S-ții Apostoli 42, cu începere de la S-tu Dumitru 1891.—Curte spațioasă care poate servi pentru deposit de materiale, în apropiere de cheul Dâmboviței și de Prefectura de Ilfov. A se adresa la administrația ziarului L'Independance Roumaine

### la Lebădă MAGAZIN de incredere!

LINGERIE ȘI PĂNZĂRIE  
București, 54, Str. Lipscaeni, 54. București

BLANDA Rumburg, Bielefeld, Irlanda, Belgia dublă de ceașcașuri.

Chifon, ereton, schiriting, pîcheturi, etc. fete de mese servete de olandă, prosoape, covețuri de pat și masă.

Perdele naționale în diferite culori, de rețea albă și color, pânză de transparente.

Plapămi de flanel și flanel sistem Dr. Heger. Mănuși galere, manșete, cravate, ciorapi, batiste, mănuși, parfumerie, mărunțșuri.

Trusouri complete pentru marlașe, comanda se efectuează prompt.

Mare depozit de Broderii și Dantelo. Lingerie și alte articole pentru elevi și eleve din pensionate.

Wihallezen & Căpitănescu.

### Restaurantul GRADINA FURNICA

20.—Ștrada Gabroveni,—20. din „Hotel România”

Zece ani de experiență în Restaurantul D-lui Iordache Ionescu sunt destule garanții că onor. vizitatori vor fi pe deplin mulțumiți.

D. Furnică & Niculescu.

### Leon M. Einhorn

Calea Victoriei, 17. (Hotel de France) în ulicioară lângă librăria V. I. SOCEC.

Are onoare a aduce la cunoștința onorabilei clientele că întorcându-se din Paris, a adus un mare asortiment de

Flori, Frunze, Coroane  
Precum și toate articolele pentru MODE.

### ÎN NOUL PASAGIU AL BĂNCEI NAȚIONALE

(Galeria Vilacrose și Macca), dintre Calea Victoriei și Ștradele Lipscaeni, Smărdan și Doamnei

LUMINAT CU ELECTRICITATE  
Precum și în imobilul Pricipelui Karageorgevici dintre Ștrada Dâmboi și Lipscaeni

### De închiriat

Prăvălii, ateliere, apartamente mari și mici, confortabile și cu intrări deosebite. — A se adresa:

Pentru Galeria Vilacrose, la D. Avocat Ion Vilacrose, Calea Victoriei, Nr. 28.

Pentru Galeria Macca, la D. Avocat M. Macca, Ștrada Fontanei, Nr. 73.

Pentru imobilul Pricipelui Karageorgevici; la D. Avocat Const. Mille, Bulevardul Elisabeta, (Palatul Băilor Eforiei).

### DE VANZARE

MOȘIA HULBOCA  
Jumătate oră de orașul Iași. Intindere 800 țalei. Din care 400 făci pământ arabil, 120 făci fânețuri, 30 făci grădini, 13 olgari, două iasuri, din care unul cu pești, una vie 24 pogoane iar restul suhat. Cu acetare noi atât pe compt cât și local pentru proprietate. Pusa la credit cu suma 110,000 lei.

A se adresa D-lui Proprietar D. Iorgu Balș, București Băilo Eforiei sau D-lui Ion Găfencu Iași str. Pascanu 16.

### Dr. I. Kiriac

Str. Brezoianu, 43.  
Consultațiuni de la 5—6 p.m.

### Se caută un asociat cu cunoștințe speciale în farmacie, pentru deschiderea imediat a unei drogueri în capitală.

A se adresa la D. G. Dobricianu Calea Victoriei Nr. 97.

### DE VĂNZARE

O pereche case com-puse din 8 camere situate în București

Suburbia Manea-Brutaru, Ștrada Numa-Pompiliu, Nr. 23, având curte pavată și grădini.

Doritorii se vor adresa în Ștr. Pușcu-Clop, Nr. 15, la D-na sau D-na Păpăla.

